

можно передать въ двухъ словахъ: „человѣкъ, будь человѣкомъ! Говори всегда безбоязненно правду, поступай всегда безбоязненно такъ, какъ подсказываетъ тебѣ твоя совѣсть, что бы тебѣ ни грозило за это; будь чистъ душой, кротокъ, добръ, люби все: люби человѣка, доброго и злого; если кто обидитъ тебя, прости и люби обидчика; люби все живое, люби Творца жизни, Бога... Будь, человѣкъ, человѣкомъ въ самомъ высокомъ значеніи этого слова!..“

Онъ учить тому, чему учили и до него другіе великия и мудрые люди, чему учили и индусъ Будда, и римскій императоръ Маркъ Аврелій, и римскій рабъ Эпиктетъ, и грекъ-ремесленникъ Сократъ, и қитайцы Конфуцій и Лао-Тзе, и арабъ Магометъ, и французъ Паскаль, и англичанинъ Рескинъ, и особенно галилеянинъ Іисусъ, Который, по мнѣнию Толстого, лучше и полноѣ другихъ выразилъ въ Своемъ учениіи эти великия истины о любви къ Богу и ближнему, о долгѣ человѣка.

Эти истины проповѣдуетъ и Левъ Николаевичъ и въ своихъ книгахъ, и въ своихъ рѣчахъ. Мало того: разъ какъ-то зимой пошелъ Левъ Николаевичъ гулять и около станціи „Засѣка“, находящейся верстахъ въ трехъ отъ „Ясной Поляны“, увидалъ написанныя кѣмъ-то на снѣгу разныя глупости. Онъ стеръ ихъ и, скло-